

**ПОЛИТИЧЕСКИЕ МЕХАНИЗМЫ СТАНОВЛЕНИЯ ОЛИГАРХИИ  
В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В 90-Х ГГ. XX В.**

*Д.В. Куценко, 2 курс*

*Научный руководитель – В.А. Евстафьев, ст. преподаватель*

*Полесский государственный университет*

Целью данной научной работы является исследование политических механизмов становления олигархии в РФ в 90-х гг. и воздействия олигархических групп на политические структуры современного российского государства.

Одним из основных механизмов появления олигархических групп в России стала ликвидация Верховного Совета, как высшего представительного органа советского образца, и разрушение механизмов парламентского контроля, а также проведение фактической приватизации исполнительной власти.

Административно-политическим полем закрепления олигархами своих позиций в обществе и государстве стали кадровые назначения на высшие государственные посты с учетом пожеланий основных "групп интересов", а также изменение самой структуры исполнительной власти в пользу финансовых и приватизационных ведомств, усиление давления на Государственную Думу (по-

пытка расколоть фракцию НДР, запуски сценариев роспуска Думы, лоббирование со стороны правительства ряда законопроектов: Налогового кодекса, Земельного кодекса и др.), назначения представителей финансовых корпораций в управления и департаменты правительства и Администрации Президента, отвечающие за взаимодействие с масс-медиа и общественностью, приватизация средств массовой информации и предприятий связи, формирование пропагандистских команд. [4]

Также важную роль в становлении олигархии сыграла высокая степень монополизации экономики России.

Правительство России в 1990-е гг. не только не проводило демонополизацию экономики, но и способствовало своими решениями усилению монополизма. Разрыв хозяйственных связей между регионами привел к появлению многочисленных локальных монополий. По существу, грабительская по своему характеру приватизация привела к появлению олигархов, вследствие чего крупный монополистический бизнес стал активно влиять на процесс принятия государственных решений и пресекать любые попытки пересмотреть их монопольное положение.

Оформление неформальных связей между предпринимательством, государственным чиновничеством и финансовыми институтами явилось ещё одной предпосылкой укрепления олигархии и привело к переплетению бюрократической и политической коррупции.

Сущность олигархии определяется не масштабами капитала, а как результат слияния коррумпированного чиновничества с частным бизнесом. В этом контексте олигархами следует считать конкретных лиц, создавших бизнес или пришедших к власти на основе теневого сговора между властью и бизнесом. Коррупция же стала системообразующим фактором в процессе сращивания функций частного бизнеса и государственного управления. Обстоятельства, что в коррупции участвует и власть, и бизнес, превратили антикоррупционную борьбу в исключительно сложное направление государственной политики.

Оказание давления олигархическими группами на государственную власть значительно повлияло на укрепление их позиций в России.

Под давлением финансово-олигархических групп и политических кланов неокрепшие институты гражданского общества (профсоюзы, политические партии и ассоциации, средства массовой информации) превратились в закрытые бюрократические организации, в инструменты корпоративной политики, суть которой заключалась в укреплении позиций корпораций и деятельности в групповых эгоистических интересах.[3]

Фактический подкуп финансовыми группами ведущих чиновников и приближение тем самым к лидерам партий в Думе и представителям других органов власти, влияние на процесс принятия государственных решений также оказали значительное влияние на становление олигархического режима в РФ.

Представители крупного олигархического бизнеса после разгосударствления собственности получили в свои руки наиболее прибыльные компании и, тем самым, обрели значительную финансовую и экономическую мощь, которую они использовали как инструмент для своих коррупционных операций. Таким образом, они стали доминировать в ближайшем окружении Президента РФ в 90-х годах, в его администрации и правительстве РФ, создали лоббирующие структуры в ведущих политических партиях, в Федеральном Собрании, в органах власти на уровне российских регионов и муниципальных образований.

Поддержка представителями крупного бизнеса и финансовыми группами лидерства Ельцина в борьбе против оппозиции явилась ещё одним механизмом формирования олигархии.

Рассматривая политическую роль финансовых групп в ельцинской системе и фазы их развития, следует отметить, что из-за слабости органов представительной власти и отсутствия консолидированного среднего класса, который мог бы стать поддержкой самоорганизующегося общества, тесные связи финансовых групп с политическими кругами решающим образом воздействуют на формирование политических структур и рыночных экономических отношений. [2]

Среди механизмов становления олигархии следует также выделить использование финансово-олигархическими группами государства как источника капитала и расширение их влияния на экономическую политику через налоги, тарифы и приватизационные аукционы.

Первоначальное накопление олигархического капитала шло по нескольким направлениям. Ограбление граждан (Русский дом "Селенга", МММ и другие «финансовые пирамиды»), ограбление государства - таможенные и налоговые льготы "своим" предпринимателям (Национальный фонд спорта, «псевдоафганцы» и т.п.), «прокручивание» и расхищение бюджетных средств через систему уполномоченных банков, бесконтрольный вывоз сырья из страны, ограбление крупных предприятий. [1]

На международном уровне верхушка российской олигархии установила прочные связи с политической элитой Запада, неправительственными организациями, которые, в свою очередь, активно поддерживали олигархический режим извне.

Правящие круги Запада, США были хорошо осведомлены о методах приватизации и фальшивых залоговых аукционах в России, но не реагировали и порой скрывали соответствующие донесения спецслужб, считая, что любая приватизация государственной собственности, а тем более имеющая, по существу, расхитительный характер и ведущая к резкому ослаблению военно-промышленного потенциала России, отвечает их национальным и блоковым интересам.

### **Список использованной литературы**

1. Интернет-портал РФ [Электронный ресурс] / "Независимая газета". – 17.03.98. – Б. Немцов. – Режим доступа: <http://www.nemtsov.ru/id=431169>. – Дата доступа: 25.10.2009
2. Интернет-портал РФ [Электронный ресурс] / Статья Ханса-Хенningа Щрёдера "The Oligarch, The Dying Species" («Олигархия в России»). - Режим доступа: <http://vres.vags.ru/oligarch.htm>. - Дата доступа: 12.11.2009
3. Красин, Ю.А., Доклад "Государство и олигархия" Совета по национальной стратегии, посвященный внутренней обстановке в России./ Ю.А. Красин // Газета «Завтра».- 2003. - №26 (501). – с. 9-11
4. Лепехин, В.Л., Стратификация в современной России и новый средний класс. / В.Л. Лепехин // Общественные науки и современность.- 1998. -№ 4. – с. 33-34